原子和原子核专题

内容精讲

本专题内容包括原子核式结构的模型；玻尔理论、原子的能级；天然放射现象、衰变；核反应、核能；重核的裂变、轻核的聚变。

1． 重要的概念：能级、天然放射现象、质量亏损、核能

二．重要规律：核反应遵守遵守两种守恒——质量数守恒和电荷数守恒（是核反应配平的依据）。 

三．几个知识要点疏理：

1. 知道α粒子的散射实验结果和原子核式结构的模型

2. 熟记一些基本粒子（即中子、α粒子、电子、正电子、质子、氘核、氚核、光子）的符号。

3. 光子的发射和吸收：原子可从一能级跃迁到另一能级。原子从高能级向低能级跃迁时，放出一个光子；原子由低能级向高能级跃迁时，则需吸收一个光子。但发射或吸收的光子不是任意的。

4. 知道α射线、β射线、γ射线三种射线的实质和特性，以及射线的应用。

5. 四种核反应：衰变、原子核的人工转变、重核裂变和轻核聚变。

6 . 核能的计算：
[image: image18.wmf])

(

+

O

He

N+

D

)

(

+

C

He

Be+

C

)

(

+

Mg

n

Al+

B

H

N+

)

(

+

B

A

17

8

4

2

14

7

12

6

4

2

9

4

27

12

1

0

27

13

1

1

13

7

10

5

质子

．

中子

．

质子

．

粒子

．

®

®

®

®

a

 

习题精选
1．卢瑟福的α粒子散射实验第一次显示了[　　]

A．质子比电子重　　　　　B．原子的全部正电荷都集中在原子核里

C．α粒子是带正电的　　　D．可以用人为方法产生放射性现象

2．在α粒子散射的实验中，当α粒子最接近金核时[　　]

A．α粒子动能最小
    B．α粒子受到的库仑力最小
C．α粒子电势能最小  　  D．α粒子与金核间有核力作用

3．氢原子的核外电子由一个轨道跃迁到另一轨道时，可能发生的情况有[　　]
A．放出光子，电子动能减少，原子势能增加    B．放出光子，电子动能增加，原子势能减少

C．吸收光子，电子动能增加，原子势能增加    D．吸收光子，电子动能减少，原子势能减少

4．传统电脑的各个配件都能产生电磁辐射，并对人体造成伤害．废弃的电脑设备变成“电脑垃圾”时，将对环境造成新的污染，因此生产厂商推出绿色电脑．这里的“绿色电脑”是指[　　]

A．绿颜色的电脑　　B．价格低的电脑　　C．木壳的电脑　　D．低辐射、低噪声、健康环保的电脑

5．一个放射性元素的原子核放出一个α粒子和一个β粒子后，其核内质子数和中子数的变化是[　　]

A．质子数减少3个，中子数减少1个　　B．质子数减少2个，中子数减少1个

C．质子数减少1个，中子数减少3个　　D．质子数减少1个，中子数减少2个
6．关于α、β、γ三种射线，下列说法中正确的是[　　]
A．α射线是原子核自发放射出的氦核，它的穿透能力最强

B．β射线是原子核外电子电离形成的电子流，它具有中等的穿透能力

C．γ射线一般伴随着α或β射线产生，它的穿透能力最强

D．γ射线是电磁波，它的穿透能力最弱

7．重核的裂变和轻核的聚变是人类利用原子核能的两种主要方法，下面关于它们的说法中正确的是[　　]
A．裂变和聚变过程都有质量亏损

B．裂变过程有质量亏损，聚变过程质量有所增加

C．裂变过程质量有所增加，聚变过程有质量亏损

D．裂变和聚变过程质量都有所增加

8．下列核反应方程中，哪个是不平衡的[　　]
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9．目前普遍认为，质子和中子都是由被称为u夸克和d夸克的两类夸克组成。u夸克带电量为 2e /3，d夸克带电量为 -e /3，e为元电荷。下列诊断可能正确的是：[　　]
A．质子由1个u夸克和1个d夸克组成，中子由1个u夸克和2个d夸克组成

B．质子由1个u夸克和2个d夸克组成，中子由2个u夸克和1个d夸克组成

C．质子由2个u夸克和1个d夸克组成，中子由1个u夸克和2个d夸克组成

D．质子由2个u夸克和1个d夸克组成，中子由1个u夸克和1个d夸克组成
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10．一个原子核，它的符号是
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，那么该原子核中有    个质子，    个中子，中性原子中的电子数是    ，核子数是    ． 

11．完成铀核裂变方程：
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，在核反应堆中石墨起________的作用，镉棒起________的作用。
12．右图给出氢原子最低的4个能级，氢原子在这些能级之间跃迁所辐射的光子的频率最多有______种，其中最小的频率等于________Hz （普朗克常量h=6.6×10-34J·s，计算结果保留两位有效数字）。
13．氘核与氚核的聚变反应：
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，已知电子电量e=1.6×10-19C，普朗克常量h=6.6×10-34J·s，求：

(1)　这一过程的质量亏损是多少千克？

(2)　1g氘核完全参与上述反应，共释放核能多少（阿伏伽德罗常量NA=6.0×1023mol-1）？

14．镭核
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发生α衰变，变为氡核
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．已知镭核质量为226.0254 u，氡核质量为222.0163 u，α粒子质量为4.0026 u．
(1)　写出题中核反应方程式．

(2)　求衰变时放出的能量E．

综合物理专题一（力学）答案

1～5  CDCAB     6～9  BBBD    

10．v= 263 m/s    11.(1)200N  (2)20J  (3)0.2
综合物理专题二（热学）答案
１～５　ＡＣＣＤＤ　　６～８　ＢＡＢ

９．８０　　　１０．Ｖ／Ｓ，６ＭＳ３／πρＶ３
综合物理专题三（电学）答案
１～５　BAAAB　　６～11　CCABAB 

12、(1)设电动车辆保持匀速行驶且行驶过程中不刹车，车辆贮存的能量全部用来克服地面阻力做功，则
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得这辆车最多能行驶的距离s＝48km
(2)由电路中能量关系，
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综合物理专题四（光学）答案
１～５　DDDBD　　６～10　DACAA    11 ～15  CADBD
16．①光由介质到真空；②入射角大于等于450 　　               　

１7． 大，大，小 
综合物理专题五（原子和原子核）答案
１～５　BABDC　　６～9　CAAC

10.38，57，38，95   11.
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14. (1)　
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